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Б
а бы ніц кая дзі ця чы сад 
— ся рэд няя шко ла — 
най ста рэй шая ў По лац кім 

ра ё не. Ёй сё ле та спаў ня ец ца
155 га доў. Зда ец ца, важ ная да та. 
Але на строю свят ка ваць юбі лей 
ні ў на стаў ні каў, ні ў вуч няў ня ма.
І гэ та цал кам зра зу ме ла. З 1 ве рас ня 
ся рэд нюю шко лу рэ ар га ні зу юць 
у дзі ця чы сад. Вуч няў жа, якія 
з пер ша га кла са вы ву ча лі ўсе 
прад ме ты на бе ла рус кай мо ве, 
пе ра вя дуць у су сед нюю Вет рын скую 
рус ка моў ную шко лу.

Вёс ка Ба бы ні чы зна хо дзіц ца за 
40 кі ла мет раў ад По лац ка, дзе сё ле та
прой дзе свя та бе ла рус ка га пісь мен-
ства. Двух па вяр хо вая шко ла раз ме-
шча на як раз на ўез дзе ў вёс ку. Ва кол 
бу дын ка пры га жосць — ва чэй не ада-
рваць: дрэў цы роз най фор мы, клум-
бы, з гус там вы кла дзе ныя ка мень чы-
ка мі, драў ля ны мос цік над штуч ным 
ва да ёмам. Тут жа ста іць па мят ны знак 
сла ву та му зем ля ку Бра ні сла ву Эпі ма-
ху-Шы пі лу, ды рэк та ру ка мі сіі Ін сты ту-
та бе ла рус кай куль ту ры па скла дан ні 
слоў ні ка жы вой бе ла рус кай мо вы.

На ўва хо дзе ў шко лу ўзды ма юць 
на строй бе ла рус ка моў ныя над пі сы, 
вы ра за ныя з роз на ка ля ро вай па пе-
ры: «Шчы ра вас ві та ем!», «Доб рым 
лю дзям — доб ры дзень!». У ка лі до ры 
на сце нах — парт рэ ты вы дат ных бе ла-
рус кіх дзея чаў. «Іх на ма ля ваў прос-
тым алоў кам ка ча гар гэ тай шко лы. 
Ця пер ён жы ве ў Аме ры цы», — рас-
каз вае ву ча ні ца 10 кла са Ін га Зай ца ва 
на чыс цют кай бе ла рус кай мо ве.

Пра шу школь ні каў па ка заць мне 
клас бе ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры. 
Там у во чы кі да юц ца руч ні кі з ар на-
мен там, на якіх ля жаць кні гі. Ад ра зу ж 
за ха це ла ся сфа та гра фа ваць гэ ты 
цуд. Але на стаў ні ца бе ла рус кай мо-
вы Свят ла на Ен да у ра ва сціп ла ад маў-
ля ец ца фа та гра фа вац ца і ад ра зу ж 
да стае з ша фы ко піі ўзна га род сва іх 
вуч няў. Ся род іх ёсць і дып лом пе ра-
мож цы рэс пуб лі кан скай алім пі я ды па 
бе ла рус кай мо ве. «Яго атры ма ла мая 
ву ча ні ца, ця пер ужо ка ле га. Лепш Ін гу 
сфа та гра фуй це з яе дып ло ма мі. Яна ў 
нас так са ма не раз пе ра ма га ла ў алім-
пі я дах па род най мо ве».

Свят ла на Ен да у ра ва пры свя ці ла 
Ба бы ніц кай шко ле 30 га доў свай го 
жыц ця. Па спе ла на ват год па пра -
ца ваць у пер шым яе бу дын ку. Ён 
(а дак лад ней, тое, што ад яго за ста ло-
ся) доб ра ві даць з акна кла са.

Сён няш ні бу ды нак шко лы яшчэ ў 
да во лі доб рым ста не, па бу да ва ны 
ўся го 28 га доў та му. Жы ха ры Ба бы-
ніц ка га сель са ве та пе ра жы ва юць, 
каб пас ля та го, як за чы няць шко лу, 
ён не паў та рыў лёсу свай го па пя рэд-
ні ка і не пе ра тва рыў ся ў ру і ны. А гэ та 
не мі ну ча ад бу дзец ца, ка лі мяс цо выя 

ўла ды свое ча со ва не зной дуць яму 
пры мя нен не.

Па вод ле слоў вяс коў цаў, шко ла — 
гэ та куль тур ны цэнтр уся го сель -
са ве та. Клуб за кры лі, та му ме на ві та 
тут ад бы ва юц ца кан цэр ты, узім ку па 
ве ча рах у школь ную спарт за лу пры-
хо дзяць усе ах вот ныя зай мац ца спор-
 там. «За крыц цё шко лы — гэ та вы мі ра н-
не вёс кі. Не бу дзе шко лы — мо ладзь
дак лад на сю ды не па е дзе. Ужо пай-
шлі па га лос кі па вёс-
цы, што мно гія збі ра-
юц ца ад' яз джаць», 
— ка жуць мяс цо выя 
жы ха ры.

Ба бы ніц кая шко ла 
— сён ня адзі ная ў По-
лац кім ра ё не, дзе не 
толь кі ўсе прад ме ты 
вы кла да юц ца, але 
і ўся да ку мен та цыя 
вя дзец ца на род най 
мо ве. Тут, пе ра ка на-
ла ся на ўлас ныя ву-
шы, на стаў ні кі на ват 
на пе ра пын ках і па-
між са бой раз маў ля-
юць па-бе ла рус ку.

— Вуч ні і на стаў ні-
кі ў нас раз маў ля юць 
на мо ве і ня суць яе ў 
свае сем'і, — з го на рам ка жа ды рэк тар 
Ба бы ніц кай дзі ця ча га са да — ся рэд-
няй шко лы Ві кен цій ШКЛЯ НІК. — 
У шко ле пра цуе вы со ка ква лі фі ка ва-
ны ка лек тыў пе да го гаў, аб чым свед-
чыць тое, што вы пуск ні кі па сту па юць 
у ВНУ (як рэ гі я наль ныя, так і ста ліч-
ныя). Пра цэнт па ступ лен ня за апош нія 
10 га доў — ад 50 да 100. Шка да, што 
шко ла за кры ва ец ца. Але яшчэ больш 
шка да, што на шых дзя цей пе ра во-
д зяць у рус ка моў ныя кла сы... Ёсць у 
ра ё не яшчэ дзве бе ла рус ка моў ныя 
шко лы, але, на жаль, яны зна хо дзяц-
ца вель мі да лё ка ад Ба бы ні чаў...

— Мы да ве да лі ся аб за крыц ці шко-
лы толь кі ў ся рэ дзі не лю та га. Та му ця-
пер апе ра тыў на рых ту ем дзе так да 
пе ра хо ду на рус кую мо ву на ву чан ня, 

— да дае Свят ла на СТА НОЎ КА, на-
стаў ні ца па чат ко вых кла саў. — У 
нас жа яны пра хо дзяць: «множ нік», 
«зда бы так», «дзель». А ў рус ка моў най 
шко ле ўсё па-ін ша му. Я ўжо сва ім па-
ве сі ла пла кат з пе ра кла дам: «множи-
тель», «произведение», «част ное». І 
так па кож ным прад ме це. Мы па він ны 
пад рых та ваць сва іх дзе так, каб яны 
не ад чу ва лі ся бе ў но вым кла се бе лы-
мі ва ро на мі. Ра зу ме ем, што ў на шай 

шко ле ма ла дзя цей і іх на ву чан не до-
ра га абы хо дзіц ца дзяр жа ве. Але сэр ца 
ба ліць, што мы столь кі сіл укла лі, каб 
ма лыя, якія вы хоў ва лі ся ў рус ка моў-
ных сем' ях, за га ва ры лі па-бе ла рус ку! 
Яны ўжо ка жуць «хлоп чык», «дзяў-
чын ка», «на стаў ні ца»... Толь кі па чаў ся 
гэ ты пра цэс ста наў лен ня. А іх пе ра вод-
зяць у ін шую шко лу, дзе ўсе прад ме ты 
вы кла да юц ца на рус кай мо ве... Ней кі 
зва рот ны пра цэс атрым лі ва ец ца...

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nadzіeja@zvіazda.by

АД АЎ ТА РА.
Вось ужо дзе сяць га доў, як я раз-

маў ляю не толь кі па пра цы, але і ў 
што дзён ным жыц ці па-бе ла рус ку. 
І ўсё дзя ку ю чы та му, што ў мя не бы ла 
маг чы масць ву чыц ца ў бе ла рус ка-
моў най шко ле.

Ві да воч на, Ба бы ніц кая шко ла за-
кры ва ец ца не та му, што яна бе ла рус-
ка моў ная, а па аб' ек тыў ных пры чы-
нах: дзя цей з кож ным го дам усё менш 
і менш (уся го на сён ня тут 34 вуч ні
і 8 да школь ні каў), і яе фі нан са ва ня-
вы гад на ўтрым лі ваць дзяр жа ве.

Але ж у на шай кра і не дзве дзяр-
жаў ныя мо вы. Доб ра бы ло б, каб 
і бе ла рус ка моў ных школ ста ла ка-
лі не больш, дык хоць бы столь кі ж, 
коль кі рус ка моў ных. Каб дзеці, баць-
кі і на стаў ні кі маглі ў поўнай меры 
рэалізаваць вы бар, на якой мо ве ву-
чыц ца і вы кла даць. Каб мы, бе ла ру сы, 
не стра ці лі свае ка ра ні і ад мет насць.

СІ ТУ А ЦЫЯ

МЕР КА ВАН НІ
«Як вы ста ві це ся да ап ты мі за цыі навучальных устаноў?»«Як вы ста ві це ся да ап ты мі за цыі навучальных устаноў?»

Пётр ПЯТ КЕ ВІЧ, 
на мес нік стар шы ні По лац ка га рай вы кан ка ма: 

«НІ ЧО ГА НЕ ЗА СТА ВА ЛА СЯ, ЯК ПРЫ НЯЦЬ 
РА ШЭН НЕ АБ РЭ АР ГА НІ ЗА ЦЫІ»

— Мы з па ва гай ста вім ся да гэ тай бе ла рус ка моў най шко-
лы. Там доб ры пе да га гіч ны ка лек тыў. Аса біс та мя не заў сё ды 
здзіў ля ла, што са звы чай най вяс ко вай на ву чаль най уста но-
вы дзе ці па сту па лі ў БДУ. Асаб лі ва на тыя спе цы яль нас ці, 
дзе трэ ба бы ло зда ваць бе ла рус кую мо ву. Спа чат ку мы 
пла на ва лі рэ ар га ні за ваць яе ў 2018 го дзе, каб даць маг чы-
масць дзе ся ці клас ні кам да ву чыц ца ў род ных сце нах. Але 
пе рад на мі па ста ві лі за да чу ўжо з 1 сту дзе ня ўсе шко лы ра ё-
на пе ра вес ці на нар ма тыў нае фі нан са ван не. Фі нан са ван не 
Ба бы ніц кай дзі ця ча га са да — ся рэд няй шко лы на 151,4% 
пе ра вы шае фі нан са ван не, пра ду гле джа нае ба за вым нар-
ма ты вам для вуч няў (вы дат кі на ўтры ман не 1 вуч ня на год 
па гэ тай шко ле скла да юць 8195,5 бе ла рус ка га руб ля, па 
ра ё не ў сель скіх шко лах — 4595,7). Та му нам ні чо га не за -
ста ва ла ся, як пры няць ра шэн не аб яе рэ ар га ні за цыі. За 
18 кі ла мет раў ад Ба бы ні чаў ёсць перс пек тыў ная Вет рын-
ская ся рэд няя шко ла. Ту ды бу дзе ар га ні за ва ны пад воз усіх 
дзя цей, у тым лі ку і з пры лег лых вё сак. Ча ты ром вуч ням 
10-га кла са Ба бы ніц кай шко лы мы ў на ступ ным на ву чаль-
ным го дзе да дзім маг чы масць пра цяг ваць вы ву чаць усе 
прад ме ты на род най мо ве.

Дзміт рый ХО МА, на чаль нік упраў лен ня аду ка цыі 
Ві цеб ска га абл вы кан ка ма: 

«ДЗЕ ЦЯМ БУ ДЗЕ ЛЕПШ»
— На жаль, сён ня да во дзіц ца шмат школ за кры ваць. 

За апош нія 11 га доў — аж но 272. А ўсё та му, што ў вёс ках 
з кож ным го дам усё менш дзя цей... Ка лі вы ра ша ем пы тан не
аб за крыц ці школ, гля дзім не толь кі на коль касць школь-
ні каў, а і на перс пек ты ву раз віц ця на се ле на га пунк та. Там, 
дзе сён ня не так шмат школь ні каў, але ёсць вы твор часць 
ды шмат ма ла дых сем' яў, мы на ват не па ды ма ем пы тан-
не аб тым, каб неш та за крыць. У вёс ках жа, за ма ца ва ных 
за Ба бы ніц кай шко лай, за рэ гіст ра ва на ўся го 14 дзя цей ва 
ўзрос це ад 0 да 5 га доў. Ся рэд няя на паў няль насць кла саў 
там — 3,2 вуч ня. На ад на го на стаў ні ка пры хо дзіц ца дзесь-
ці 2 вуч ні. Атрым лі ва ец ца, на клас, дзе ву чыц ца 25—30 
ча ла век, тра ціц ца столь кі ж гро шай, коль кі на 3 ча ла ве-
кі. Ві да воч на, што ўтрым лі ваць гэ тую шко лу фі нан са ва 
не мэ та згод на. Акра мя та го, ка лі ў кла се 1—2 вуч ні, то ім 
на ват кан так та ваць у прын цы пе ня ма з кім. Гэ та сур' ёз нае 
пы тан не на ват у част цы адап та цыі дзя цей.

Мі ніс тэр ства аду ка цыі ста віць пе рад на мі за да чу 
за кры ваць ма ла кам плект ныя і ар га ні зоў ваць пад воз 
у больш буй ныя шко лы. Ап ты мі за ваць сет ку на ву чаль -
ных уста ноў воб лас ці, каб вяс ко выя дзе ці атрым лі ва лі 
якас ную аду ка цыю і пры па ступ лен ні маг лі на роў ных 
кан ку ры ра ваць з га рад скі мі вы пуск ні ка мі. Бу ды нак
Ба бы ніц кай шко лы зна хо дзіц ца ў ад нос на доб рым ста не, 
але ад ных толь кі сцен не да стат ко ва. Час ад нас па тра буе 
па ляп шэн ня ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы, су час на га аб-
ста ля ван ня, муль ты ме дый ных пра грам. Так са ма ста іць 
за да ча — са браць леп шых на стаў ні каў з роз ных школ, 
каб сфар мі ра ваць якас ны ка лек тыў пе да го гаў.

Кі раў нік дзяр жа вы пад пі саў па гад нен не з Су свет ным 
бан кам аб ма дэр ні за цыі ўста ноў сіс тэ мы аду ка цыі. Вет рын-
ская ся рэд няя шко ла тра пі ла ў лік тых, што бу дуць фі нан-
са вац ца па лі ніі гэ та га бан ка. Сё ле та на ўма ца ван не яе ма-
тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы — ра монт кла саў, ін тэр на та пры 
шко ле — вы лу ча ец ца больш за 800 000 бе ла рус кіх руб лёў. 
Гэ та шко ла бу дзе ад па вя даць са мым су час ным па тра ба ван-
ням, не са сту піць га рад скім на ву чаль ным уста но вам.

У Вет рын скай шко ле для вы пуск ні коў з Ба бы ні чаў бу дзе 
ад кры та пры кла се бе ла рус ка моў ная гру па. Дзе ці не бу дуць 
ні ў якім ра зе ўшчэм ле ны. Тое, што яны ва ло да юць род най 
мо вай — гэ та вель мі доб ра. Але ж, на жаль, рэа ліі та кія, што 
прак тыч на ў кож най ВНУ на ву чан не вя дзец ца на рус кай 
мо ве. Та му іх усё роў на ча кае гэ ты моў ны пе ра ход.

Што да ты чыц ца адап та цыі, мы ста вім за да чу ка лек ты-
вам пры маць дзя цей з ін шых школ, як сва іх. Каб яны не 
ад чу ва лі ся бе там чу жы мі. І тут жорст кі кант роль з на ша га 
бо ку. Ле тась 21 шко ла бы ла за кры та. І ні вод на га зва ро ту па 
пад во зе ды па ра бо це гэ тых уста ноў да нас не па сту па ла.

ЛЁС АД НОЙ 
БЕ ЛА РУС КА МОЎ НАЙ ШКО ЛЫ

З та кім пы тан нем мы звяр ну лі ся 
да тых, хто мае да чы нен не 
да гэ тай сфе ры.

На мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі 
па аду ка цыі, куль ту ры і на ву цы Па ла ты 
прад стаў ні коў Аляк сандр СЯ ГОД НІК:

— Я лі чу, што гэ ты пра цэс трэ ба пра во-
дзіць асця рож на і бе раж лі ва, зы хо дзя чы з 
кан крэт най сі ту а цыі. Вя до ма, ка лі ў кла се 
адзін ву чань ці ўво гу ле ня ма вуч няў, то 
ап ты мі за цыю трэ ба пра во дзіць і пры гэ-
тым ра зу мець, што шко лы — гэ та цэнт ры 
куль ту ры, цэнт ры не толь кі аду ка цыі, але 
і цэ лай куль тур на-аду ка цый най пра сто ры. 

Ра ней ка за лі: ёсць шко ла — ёсць вёс ка, 
але, на жаль, сі ту а цыя змя ні ла ся. Сён ня, 
ка лі ёсць вы твор часць, ёсць пра цоў нае 
мес ца, ёсць і вёс ка. Як мож на абы сці ся 
без ап ты мі за цыі, ка лі вуч няў на огул ня ма? 
Там, дзе ня ма на ву чэн цаў, шко ла са ма па
са бе іс на ваць не мо жа. Але на вяз ваць 
і іні цы я ваць ап ты мі за цыю ў мес цы, дзе ёсць 
яшчэ дзе ці, не вар та. На ад ва рот, трэ ба 
за хоў ваць шко лы як ма га даў жэй.

На чаль нік упраў лен ня аду ка цыі 
Ма гі лёў ска га аб лас но га вы ка наў ча га 
ка мі тэ та Ула дзі мір РЫЖ КОЎ:

— Я стаў лю ся да гэ та га пра цэ су дрэн на. 
Ча му? Та му што ўсё па він на жыць і раз ві-

вац ца. У тым сэн се, што ў свой час не зу сім, 
на пэў на, пра віль на бы лі вы бра ны су ад но-
сі ны перс пек тыў ных цэнт раў раз віц ця і на-
яў нас ці ў іх са цы яль най сфе ры. Сён ня ёсць 
шэ раг аг ра га рад коў і сель скіх на се ле ных 
пунк таў, дзе іс ну юць буй ныя са цы яль ныя 
аб' ек ты, — а іх да во дзіц ца за кры ваць, бо 
яны не за па тра ба ва ныя. Вя до ма, пра цэс 
уз буй нен ня вы твор час цяў і пра цэс урба ні-
за цыі — гэ та су свет ныя тэн дэн цыі, ад якіх 
не сыс ці. Але не аб ход на пра віль на рас-
стаў ляць пры яры тэ ты і больш раз ві ваць 
са цы яль ную сфе ру буй ных і ся рэд ніх сель-
скіх на се ле ных пунк таў. Але ра зам з тым 
— па лі ты ку гэ тую ажыц цяў ляць трэ ба з улі-

кам ак ту аль на га са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця. Без ап ты мі за цыі, на жаль, нель га 
абы сці ся. Трэ ба су ад но сіць да хо ды і вы-
дат кі. Сён ня пры быт ко вая част ка па він на 
за бяс печ ваць рас ход ную. У су вя зі з тым, 
што прак тыч на ўсе сель скія рэ гі ё ны да ці ра-
ва ныя, не аб ход на вы раў ноў ван не да хо даў 
і вы дат каў. Акра мя та го, зай мац ца ад на му 
пе да го гу з ад ным-дву ма вуч ня мі — гэ та ня-
пра віль на. Па ку туе не толь кі якасць, па ку-
туе і ўзро вень раз віц ця са мо га на стаў ні ка. 
А ка лі ня ма раз віц ця пе да го га, то скла да на 
ка заць пра раз віц цё на ву чэн цаў.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by

Ін га ЗАЙ ЦА ВА па каз вае свае дып ло мы ў кла се 
бе ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры.

У Ба бы ніц кай шко ле 
бе ла рус кая мо ва жы ве ўсю ды.


